



# 佛教四大特點

一、教義

惟 悟

大凡是一個人，皆必對其生活環境，或多或少表示不滿，悠然生起出世之想。尤其是窮人與病人，老人與女人，因其生存之痛苦，境況之淒涼，每易流於悲觀，感觸良多。下迄於一些英雄豪傑，志士遊俠；才子佳人，怨女曠夫。既悲事業之成空，或念好景之易逝；良辰美景，祇增悲傷，秋月春花，尤多哀怨！苟不有所寄托，便必無限煩惱。此一切宗教之建立，即因有此需要，投合人心，應運而生。爰始作其黃葉止啼之事，粉墨逗笑之戲，於國於人，實亦未嘗不無裨益。但一切宗教之本身，却亦應有堅強之教義，無僞之修持；以至於人所求者皆有貢獻，世所望者咸能滿足。不有求而弗應，無希望而不達，呼神神即降，安心心自慰。然後始能受人恭敬，信仰不移，與日月而共存，同江河而常流。若非然者，假使徒恃金錢布教，勢力脅人；強人接受，毫不容情。是則所謂信仰自由，亦祇是強權者之護符，弱小者之枷鎖，且若其教之理論，又祇假設有一上帝，能創造萬物，賞罰大權，悉操其手，所謂：「信子的人有永生，不信子的人得不着永生」。亦似專制帝王之口吻，所謂「順我者生，逆我者死」。在此科學而又民主之世，試問可乎不可？豈非真是滑盡天下之大稽！譬如耶穌常自稱是上帝之獨子，在其數年之傳教中，無日不高呼「阿們」。應該像中國人之念佛，及至臨命終時，阿彌陀佛必來接引，往生淨土，蓮華化生，有其無數的往生寶錄為證，決非欺假。而此據馬可福音言：當耶穌被人釘在十字架上之時，血流及踵，慘不忍睹。只聞其大聲高叫道：「我的上帝！我的上帝！為什麼離棄我？」此為人類臨死求救之聲，亦與其他一切動物殼鍊之狀相同，所謂「鳥之將死，其鳴也哀；人之將死，其言也善」。凡是一生虛假的言詞，巧妙的布置，至此皆必現出破綻，暴露無遺！無如其上帝似乎春夢未醒，充耳不聞，只一任其子被人慘殺，無法拯救，安能救人？此今人常痛斥其爲迷信，殆即指此而言？由是佛教因見其有如是之過，深惡宗教二字不妥，將必令人誤會，心殊有所不甘。遂曰：佛教非宗教非哲學，亦非只知其一與不知其二之科學；實為佛教，奚用宗教與哲學科學之名！良以其自有高深之教義，嚴淨之行持，實證之神通，至靈之感應，均可按圖索驥，加以實驗。所謂貨真價實，童叟無欺，安用其說食不飽，與乎如緣木求魚之宗教？亦為自尊其身價之意也。用特以此四義，分述如次：

## 二 特點

夫佛教之教義，盡人皆知博大精深，罕能窺其涯際。雖四五十年之宿學，已讀盡其三藏十二分教，八萬四千種法，可謂深入經藏，智慧如海。應亦知佛在四十九年之中，三百餘會之上，其要旨與系統，皆必了了知悉矣。然而於其講經之際，仍用疏鈔，說法之時，不離語錄。若問一代教法，三學要義，則却非借助於四教儀，歷歷數其家珍，件件取於寶藏，便必無法下手，遑言心得！此佛教之法，不比新舊約那樣簡單，亦非如西遊記之神話，說到無法可說，便祇須向上帝身上一推，即可百事大吉，不勞人問。今試舉一例言，在一切經中皆有詰難辯論，雖佛亦不免受人反駁，非如上帝說是如此，汝便信以為真，不許反抗可比。如涅槃經曰：「迦葉菩薩復白佛言：世尊！云何如來不聽食肉？善男子！夫食肉者，斷大悲種。迦葉又言：如來何故先聽比丘食三種淨肉？迦葉！是三種淨肉，隨事漸制」。此為其了義與不了義之分別，非如上帝說：「牛羊是造來給人食的」。虎狼蚊蚋說：「人是造來給我吃的」。一樣的可笑，簡直是胡說！又如法華經曰：「十方佛土中，唯有一乘法，無二亦無三，除佛方便說」。此即大乘與小乘之不同，亦即實法與權法之各異。又如中論曰：「因緣所生法，我說即是空；亦名為假名，亦名中道義」。此為其空假中三法之由來，備見佛法之殊勝。又如方便品曰：「佛所成就第一希有難解之法，唯佛與佛乃能究竟諸法實相。所謂諸法如是相、如是性、如是體、如是力、如是作、如是因、如是緣、如是果、如是報、如是本末究竟等」。此為釋諸法實相之十如，條理精密，系統分明，別解有四種，亦可見佛法早已科學化矣。他如四諦之三轉法輪，列法苦諦有一百一十種。集諦有小乘之九十八種，大乘之一百二十八種。滅諦有二涅槃。道諦有三十七種。所謂三轉者，謂其一曰示轉，二曰勸轉，三曰證轉。又有所謂三轉法輪十二行，即教之十二，已如上述。行之十二，三轉十二皆生一眼、二智、三明、四覺。若以四諦各別論之，總共有四十八行。此亦為其分析詳盡，組織之嚴密也。此外又如十二因緣之三世兩重因果，便知輪迴之無極，亦為佛教獨特之妙理，其他宗教皆無是言。如其分「無明」，二「行」兩支為惑業，屬於過去之因。三「識」，四「名色」，五「六入」，六「觸」，七「受」五支，為緣於過去惑業之因，致受現在之果，是即遇現一重之因果也。又以八「愛」，九「取」兩支為現在之惑，十「有」一支為現在之業，為緣於現在惑業之因，致感未來之十一「生」與十二「老死」之果，是即現未一重之因果也。由是上溯之則無始，下趁之則無終，是為無始無終。

之生死輪迴。故佛教之理論高深，於此已略見一斑。其餘如有所謂因緣生法，三界唯心，萬法唯識等。均因限於篇幅，非此短文可能一一言之，故皆全從畧也。

## 一、行持

且佛教之法，匪惟學理奧妙絕倫，非人可及；而其行持亦清淨莊嚴，尤爲殊特。此古人常賢智慧爲目，修行爲足；有目方可觀察世出世法之善惡真假，所謂擇其善者而從之，其不善者而改之；有足始能修行諸法終身受持，所謂由此生死苦海，到達涅槃彼岸。此學佛之法，原有教理行果，或信解行證與見聞思修等之四種，爲入佛之階梯。所謂從信而解，由行而證，本有一定之次序，實非可以躐等者。倘有信無解，便與外道相同，是爲迷信。有解無行，亦與書癡無異，雖讀何用？故必須有解有行，真實不虛，始可入諸寶山，隨意而取，滿載以歸。此彌陀經元照疏曰：「大覺世尊，一代名教，大小雖殊，不出教理行果。因教顯理，依理起行，由行克果。四法收之，鮮無不盡」。是以在南北傳各佛教國中，皆有人常以一專宗自修，終身行持不輟，務求證果爲止。譬如小乘教國中之僧侶，其教觀與行持，雖無北傳大乘佛教之複雜，宗派亦多。但亦知持戒甚嚴，禪觀亦勤，直可謂「泰山倒於前而不驚，麋鹿起於後而不顧」。此一般唐山新客，常見番僧面對一副死人骨，客至不迎不送，毫不理睬，殆即所謂參禪作觀也。而此在中國言，各宗皆以持戒爲第一義，所謂「佛滅度後以戒爲師」，小心奉行，最有成績，常爲中外人士之所稱讚。比如不飲酒一戒，原爲遮戒，本可方便。但在唐朝有某律師因病甚重，醫囑以酒合藥，方可醫治。惟以其不見經論，拒而弗飲，雖死不懼。嗣令其徒輩偏查經論，有無此說，以定取捨。惜乎尚未查出，人已先死，亦足見其持戒之清淨矣！又如玄奘之度窺基，原有條件，實即從權，係得之於淨名經所謂：「先以欲鈎牽，後令人佛智」。此「三車和尚」之名，風傳遐邇，人所共聞，事實具在此，何必爲諱。故道宣恥之，不令其入唐之高僧傳；窺基亦自恥之，於晚年自訴其苦謂：「幼年失怙，伶仃孤苦，三車之說，實大誣也」。觀此便知中國人之重視戒律，實即等於生命，非爲懼怕所謂：「五戒不守，人天路絕」。却實因於三無漏法以戒爲首，能生定慧；間接能發神通與了生死。苟不持戒，便一切皆休，只如說食數寶，斯有何益！又若在世間上說，僧侶本爲人師，亦爲世之模範，始堪受人恭敬供養。而若如外國宗教師之一生活浪漫，言語不檢；甚至在教堂內宣傳戰爭，分發軍械等。則此人便是修羅，亦如魔鬼，豈不玷污了上帝！故佛教徒之持戒清淨，非惟莊嚴其人，作人師範，糾正時弊；亦將由戒香爲始，成佛爲終，其間包括不止本文所舉，尚有無數之行持在內也。

## 二、神通

在佛經中所言之神通，釋其義爲妙用不測之謂神，自在無礙之謂通。有修得通力，報得通力，變化通力三種：其一所謂修得者，如學佛之人修三學而得六通，外道修禪定而得五通。其二所謂報得者，如三界諸天因果報感得五通，鬼神亦有小通。其三所謂變化者，如三乘聖者以神通力，變現種種之事也。如俱舍論曰：「通有六種，一神境智證通，二天眼智證通，三天耳智證通，四他心智證通，五宿住隨念智證通，六漏盡智證通。雖六通中第六唯聖有，然其前五種，異生亦得」。又前五種之神通，均爲一因有漏之禪定，二依慾力，三以咒力而得，於諸外道仙人，皆以此法成就通力。又其均名智證者，即以其各依智力，始能證得神通也。故神通一事，在各宗教中說，頗如一種試金之石，察驗其是真是假，是虛是實，胥可一目了然，不容遮掩。譬如佛陀本爲一個有神通者，始可逢凶化吉，遇福成福；並能以其通力，權作方便，濟度一切衆生。茲舉佛所受九難之二，以見一斑。如智度論曰：「二者旃遮婆羅門女，繫木盂作腹誘佛。三者提婆達多，推山壓佛」。此爲何事？即前者謂有曖昧之事，已經懷孕腹大。因佛神通之力，驅一小鼠咬斷繫孟之繩，證明實爲誘佛，惹人大笑不止。後者由山上推下大石壓佛，孰知佛用手一指，其石便懸於空中不墮。嗣改道落下只傷足指，以償其報，實無大礙。此外在經中處處皆說佛之神力，如放光現瑞，六種震動等，不一而足，舉不勝舉。若說一句笑話，假使耶穌亦有佛之神通，當其背荷十字架前往刑場之時，沿途受盡人之譏笑、唾罵、擲石、捶打等之苦。若能如阿闍世王之驅一群醉象踐佛，佛用手一指，其五指便化爲五獅，使醉象回頭便跑，無傷於佛。若以此爲例，亦應使羣耶穌之人，其口亦噤若寒蟬，其架亦自分裂，便可救其一命，豈不甚佳！故神通本爲實有之事，亦可加以實驗。遠者不必說，只如明太宗御製之神僧傳，自漢之摩騰爲始，至元之贊巴爲終，凡二十八人，皆載於信史，當非虛妄。又如今之虛雲禪師，方其在鷄足山爲住持時，友人貞霖師路過該地，見其年雖老邁，精神矍鑠，數日不飲不食，亦無大小便利，只高坐於房中，一定便是數日。適逢傳戒，欣然願再受一次具戒，作其弟子。屈指計之，已四十餘年。使小和尚已變成老和尚，則老和尚當必更老，其神通靈異亦如之。茲因佛門雖有神通，却不重神通，不言神通，以其易啓疑惑。僅錄汪曾武員外郎之一詩曰：「文殊菩薩證前身，此是禪門一鳳麟。梅樹生蓮呈異瑞，蒲團說法渡蒼民；開壇七日期消劫，入定兼旬獨悟真，踢徧塵寰名益顯，悽苦歷艱辛」。又陳繼舜侍郎之一詩曰：「滄海橫流水氣腥，罡風掀浪似奔霆，憑君一念波羅密，制取乖龍弭耳聽」。此二老皆爲八九十歲人，曾見其事，自非妄語。倘能於其詩中加以研究，便必知其所言爲何事矣。

## 四、感應

至若所謂感應者，是言一切衆生有善根感動之機緣，佛即應之而來，

謂之感應。如三藏法數曰：「感即衆生，應即佛也。謂衆生能以圓機感應，佛即以妙應應之。如水不上升，月不下降，而一月普現衆水」。共有四種：一曰冥機冥應，如其人過去會修善業，是爲冥機。今生雖未見靈應，却於暗中有之，是爲冥應。二曰冥機顯應，如其人過去會植諸善，今生實得其益，是爲冥機顯應。三曰顯機顯應，如其人今生修善植福，今生便得感應，是爲顯機顯應。四曰顯機冥應，如其人今生曾修諸善而無感應，實於冥中亦有其利，是爲顯機冥應。若擴而言之，有三十六句，文繁不引。如法華玄義曰：「衆生根性百千，諸佛巧應無量……今略言有四：一者冥機冥應，二者冥機顯應，三者顯機顯應，四者顯機冥應」。由是便知人患不自修行，不自信；尤其是不自誠心，發大誓願，懇求諸佛菩薩慈悲加被，息我憂患，救其苦難。祇終日在紅塵中打滾，苦海裏出沒。一旦大禍臨身，呼天不應，叫地不靈；始便欲以三支信香，幾個叩首，賄賂如來，替其消災延壽，脫禍求財。頗如俗語所謂：「平日不燒香，急時抱佛腳」。欲求諸佛菩薩有靈，實即未聞感應之理，被人罵爲迷信豈不可笑！此淳于髡曰：「今者，臣從東方來，見道旁有穰田者，操一豚蹄，一酒盃，而祝曰：『甌蕩滿樽，汙邪滿車，五穀蕃熟，穰穰滿家。臣見其所持者挾，而所欲者奢，故笑之！』觀此便知一班吝嗇而又不信佛之人，欲以一花一草拜佛，不見感應，反罵無靈，實即那有此理，於佛何尤？茲以本社創辦人陳君爲例，其人本有信心，亦種善根。不料其子因偶吞一金屬之物，橫於上膈，無法取出。雖已延徧中西名醫診治，亦皆束手無策。遂於病勢垂危，日夜焦思之際，偶得一夢，見有一白衣婦人教其喰大悲咒水令服，便可治癒。嗣如其言，不費一文，數日後仍從口中吐出，霍然而癒，實屬甚奇！某年，其子結婚，有一群西人神甫，大吹法螺，說是上帝保佑，始獲安全。霎時令賀客聞之，狂笑不止，彼亦面現愧色，亦趣事矣！由此便知佛教之言感應，實有此事，亦有其人，證諸各種感應錄中所記，當非全爲虛妄，必有徵信者在。但唯一的條件，却必須其人一有善根，二有誠心。如古書所謂：「誠則靈，感則通」。又曰：「寂然不動，感而遂通」；亦如華嚴經曰：「普陀落伽常入定，隨緣赴感靡不周，尋聲救苦渡群迷，故佛教之有感應，不如他種宗教之口說無憑，全爲心理作用，是亦爲其出類拔萃之特點矣。

### 三 結論

總之，中國之佛教，實可謂包羅萬象，無所不有。所謂青出於藍，而勝於藍，實非諱讚。譬如原始之佛法，雖由小乘逐漸進至大乘，而若無天臺之整理，便必難尋頭緒。又如西來之定學，亦雖由有言頓變達到無言，而倘無禪宗之建立，亦必無此神奇。是知佛教在中國之弘傳，雖溯本追源

實出於印度，而光大遐昌却成於中國。諸如三論之成宗，華嚴之造論，律學之確立，淨土之開闢。皆能放大光明，照耀一時，謂非爲佛教之第二祖國而何？且其教義雖已高深，若無其人弘持，亦即等於畫餅充饑，斯有何用？此二千年來之所重者，皆以定慧具足，解行相應爲首要。雖歷來皆是龍蛇混雜，薰蕕同器，對於教團，未免不無玷污。但若能出一二哲人，講學力行甚篤，亦可遮蓋百萬人衆之瑕玼。比如明之憨山蓮池，今之印光雲等，便爲其中之翹楚。又如佛謂：「簷葛華雖萎，猶勝諸餘華」。在此末法之世，欲求如道安與道宣等之乘戒俱急，惡見其懈怠放逸，實亦太責人過甚！須知當此修羅縱橫，魔羅肆虐之日，教之本身尙虞滅亡，安可猶責其徒，不有以互相提撕？所謂「大護法不見僧過」，其此之謂歟？又何況中國僧侶之行持，實較他處爲佳，試想其一生皆能茹素斷慾，安份守己，不亦早就深達人情，卓立不屈！雖因世變將來或有更改，但亦祇應爲法悲，不必責於人也。以上所述教義與行持二點，本爲中國佛教之精華，雖不必推崇神通與感應二點，亦自能啓人信心，皈依於佛，頂戴奉行。惟若念近代人心不古，邪說盛行，所謂唯物主義，即是以眼能所見與耳能所聞者爲實有，其他皆必不信，橫生譏謗。此有人謂：「若要佛教興旺，除非密宗盛行」。此言殆以喇嘛教爲例，在有清一代之二百餘年中，常受帝王尊崇，人民信仰。皆無非以其有如幻之吐火吞劍，咒水治病等術，當面見效，易啓人信。非如漢僧之口說不行，數寶猶窮，雖能談玄說妙，執空破有。然若問其證驗何在？却依然不能不佩服開元三大士之神通，獨恨朱元璋爲個人之天下禁傳，實爲佛之罪人！且即以今之所謂科學言，雖其能知無線電之感應，原子弹之爆炸，似乎神通廣大，真是不可思議！但若問其瑜伽法中之種種奇事，如踏火臥釘，絕食活埋等，豈不亦目眩心驚，啞口無言，至今亦不知其理由安在？祇好以「印度魔術」四字視之。此佛經中之一切咒語，密宗裏之各種儀式，倘能經人傳授，亦自有求必應，在此末法之日，藉作弘法度生之增上緣，未始亦非爲其特點。故中國之佛教，既由此四種特點，又有其二千年之歷史，可謂基礎已固，無虞動搖。倘能內護與外護，咸以自度度人爲心，救國救民是念。則必佛日增輝，法輪常轉，胥可於一彈指之頃，即現寶王刹矣。

### 爲紀念慈航法師圓寂三週年發行特刊徵文啓事

於印尼棉蘭市蘇島佛學社

慈航法師於民國四十三年五月六日圓寂臺灣汐止彌勒內院法華關中，本會將於圓寂三週年紀念日發行特刊，用彰慈師畢生宏法之功，暨誌追思之忱。敬乞慈師之前法友、弟子，及私淑慈師之信衆惠賜鴻文，以光贊慈師之盛德，而勗勉同道之精進。國內來稿，請於三月十五日前付郵；國外來稿，請於三月十日前航郵，以便編印爲荷！

慈航法師永久紀念會敬啓  
收件處：汐止彌勒內院